

FRANQUEO CONCERTADO

SUSCRIPCION

Año. 5'00 ptas.
 Trimestre . . . 1'25
 Mes 0'45

Anuncios y esquelas de defunción a precios convencionales.

Número suelto 45 céntimos

LA PALANCA

FRANQUEO CONCERTADO

Se publica los martes

CO-PROPIETARIO-ADMINISTRADOR
 D. José Sanz López

REDACCION
 Y ADMINISTRACION
 Enrique Benito Chavarrí, 2

Teléfono núm. 25

Fundador-propietario director: Francisco de Paula Barrera

AGRICULTORES ALMACEN DE ABONOS MINERALES DE MANUEL CANALEJAS

Teniendo en cuenta las dificultades de transportes, aviso a mis clientes lo conveniente de pasar los pedidos rápidamente para que puedan estar surtidos en campaña.

Actualmente dispongo de existencias: Superfosfato 18|20, 16|18 y 13|15

DEPOSITO DE LA MARCA CROS * LOS PRECIOS SON MUY REDUCIDOS ESTE AÑO

CONSULTORIO JURIDICO

ENRIQUE B. CHAVARRI, N.º 25. E. 27

GUADALAJARA

ABOGADOS DIRECTORES:
 D. Francisco de P. Barrera y D. José Carrasco

Testamentarias—Asesoría de Ayuntamientos—Reclamaciones a las Compañías de Ferrocarriles—Expedientes de quintas—Accidentes del trabajo. Consultas y dictámenes por correspondencia.

CONSULTA GRATUITA PARA LOS OBREROS

Informaciones del momento

Tres ideas de amor

La vida en amor no se comprende, cuando hace mucho tiempo una tonadillera que hizo populares sus aires más pegadizos, y nosotros, para pergeñar este artículo, recordamos aquel estribillo que vendría como anillo al dedo a nuestro intento yuelta la oración por pasiva.

Pero así y todo no se nos ha ocurrido ninguna otra frase más apropiada a tener noticia del drama que por su incompreensión sentimental ha dado origen una bellísima napolitana. Escuchen ustedes porque se trata de un episodio que no tiene la seguridad de que es la realidad misma parecería el argumento de un drama dramático de la eminente Francesca Bertini.

También se llamaba Francesca: la heroína de esta tragedia, pero a ésta su familia la imponía un pretendiente. Precisamente el galán que ella rechazaba por rico y por feo, condiciones que al bien la segunda suele disgustar a las doncellas, en cambio la primera no es frecuente que sirva de obstáculo en este siglo del progreso más contumaz.

Pero sigamos informando a nuestros lectores, porque Francesca tenía, (como podía nadie dudar) un hombre adorado por su corazón al que ella entregaba íntegramente todos los años los amantes de su viscera inflamada.

Más la familia, esa institución que debería respetar como sagradas todas las inclinaciones del amor, torció el gesto en este caso porque sabía que Francesca era débil. Ella supo resistirse; se juró ser fiel al único hombre que había amado y no unirse nunca al que las conveniencias sociales pretendían imponerle. Mujer de voluntad decidida, pero de escaso carácter, no encontró otra solución a su conflicto que la liberación en la muerte, y pensó en él, como piensa el cautivo en la libertad. Pudo al fin poner en práctica su propósito y diánelo ya el terrible veneno que había de poner fin a sus padecimientos, empuñó la copa en gesto definitivo. Pero la sospecha del hermano que impacientemente espiaba sus pasos, pudo evitar que Francesca ingiriera el veneno. Y vivió un día más. Y no cumplió enteramente su juramento porque cayó con el odio de su corazón a la mañana siguiente y transcurrió entero el día que todos creían de inflexible ventura para ella, y que la sacrificada veía transcurrir como el más grande de sus sufrimientos. Pero llegada la noche, y cuando dandos y amigos hubieronse retirado, la desahogada suplicó a su marido que la dejara un momento, y cuando el hombre forzó la puerta de la estancia donde se encerraba la recién casada, transcurrido largo rato, su cuerpo inerte caído en tierra con una expresión tranquila en el rostro de-

CALPE NOVELAS COMEDIAS	CALPE DRAMAS FILOSOFIA	CALPE HISTORIA VIAJES
-------------------------------------	-------------------------------------	------------------------------------

(VEASE ANUNCIO EN CUARTA PLANA)

Cosas que no debían pasar

Se dijo la ley descansa dominical para la prensa, y el primero en faltar a ella es el mismo Gobierno, pues por poco trabajo que suponga la redacción y publicación de la Hoja Oficial, al fin y al cabo es la prueba más evidente, de que no se puede privar al público los domingos del derecho que tiene a saber lo que sea de interés capital relacionado con el citado día.

Todavía se lucen en los sitios más céntricos de Madrid, las brillantes placas metálicas, que mandó poner un gobernador de mal gusto, castigando con quinientas pesetas de multa al que pida limosna; lo cual supone según el citado gobernador, que los pobres de la villa y corte son ricos por su casa; y no obstante que se preceptúa que los agentes de la autoridad pondrán especial cuidado en la recogida de los mandigos, y que la Asociación Matritense de Caridad publica mensualmente relaciones de centenares de pobres recogidos; los que no somos ni agentes de la autoridad ni delegados de la Asociación mencionada, vamos siempre en los mismos sitios de siempre, los mismos pobres, que tienen sus puestos de pedir, que traspasan cuando se retiran del oficio, como se traspasa un puesto de periódicos o el de otra industria cualquiera.

Está terminantemente prohibido que se suba a los tranvías por la plataforma delantera, y el público que paga va aunque a regañadientes, cumpliendo esta disposición; pero los empleados de las compañías, que debían dar el ejemplo, los guardias de orden público, de policía urbana, los de la policía gubernativa, y todos los que viajan gratis, suben por la plataforma delantera, como si no rigiese con ellos tal mandato, y dando una prueba a cada momento del caso que hacen de tan acertada orden.

El cierre de las boticas a determinadas horas produce tales trastornos, que no hay para que insistir en lo desaceratado de tal acuerdo; el remedio de una enfermedad, no puede sujetarse en su curación a horas fijas y todos saben, que una medicina aplicada en un momento determinado, puede determinar el alivio de una dolencia, y no es cosa de esperar que una necesidad, un medicamento a las tres de la mañana, a que sean las nueve para aplicarlo, porque puede ocurrir, y de hecho ha ocurrido ya, que cuando se quiere llevar el remedio se haya muerto el enfermo. Hay que convencerse que hay servicios que forzosamente deben ser permanentes, y si se quiere buscar el descanso del que los presta y de su dependencia, cosa muy lógica y natural, debe buscarse sin causar molestias al público; pero está visto que en España todas las innovaciones que se introduzcan, son siempre causando perjuicios a los que pagan, y va siendo hora de pensar que llegará un día en que se censan los que hoy soportan todo, y que el día que se agote la paciencia del consumidor y del contribuyente, no va a ser cosa fácil suministrarle nueva dosis de paciencia, porque esta no se obtiene aunque se quiera hacer un empréstito extraordinario para ello.

Garevar.

CRÓNICA

Los males sociales

Un cronista madrileño acaba de señalar, con acierto, un trastorno de ideas morales en nuestra sociedad, verdaderamente alarmante por el estado de inconsciencia que acusa y por las funestas consecuencias que acarrea.

«Acaso sin ridículos eruditismos—dice—fuera fácil probar que este trastorno camiente de ideas morales, que esta contrariedad de una perversidad que no ven los ojos ni advierten las conciencias, que esta transformación del valor del dinero, como eje de la economía colectiva, crea un estado de insensibilidad, de inconsciencia, de indiferencia por el bien público, de desdén del porvenir, que los políticos advierten cuando dicen que no hay opinión».

Esta «insensibilidad moral», que poco a poco se va adueñando de las sociedades decadentes y que, de un modo lento y solapado, atrofia la conciencia colectiva, penetra en los pueblos sutilmente, sin que lo vean los ojos ni lo advierta el espíritu, y acaba por cristalizar en ese «individualismo» que constituye la nota característica de nuestra sociedad moderna.

Cada cual procura aislarse, desentenderse de la colectividad, buscar sólo el propio provecho, desligarse en lo posible de sus relaciones y deberes para con el prójimo, romper la armonía de leyes que unen a los individuos entre sí, hacer de la propia persona el centro único y único objeto de la vida y de la actividad, aún con perjuicio de los demás; rendir culto, en una palabra, al egoísmo y a la egolatría, sacrificando en sus altares el interés colectivo, base y fun-

damento de toda sociedad medianamente organizada. Este estado de cosas lleva fatalmente a la disgregación; los átomos sociales se separan como los de un cuerpo muerto; y sobreviene la corrupción con todos sus horrores y todos sus stigmas.

No es ya el vicio, como secreción morbosa; es la «transmisión de valores», el «trastrócamiento de ideas», el vicio exaltado y triunfante, la bondad considerada como «primada», y la corrupción como «evizeza». Es el escándalo constante, el malestar indefinido, la rebeldía hipocrita y sistemática ocasionada por esa misma absurda «transmisión de valores» que hace imposible la vida al que pretende vivir o abrirse camino con sólo su honrado trabajo, por muy laborioso y virtuoso que sea y mucho talento que tenga; vencido por la creciente avalancha de los parásitos y ventajistas triunfantes.

Ante un «estado de cosas» semejante son estériles todas las predicaciones y consejos. Cuando las sociedades llegan a esta decadencia sólo hay una voz fuerte y poderosa capaz de asperarlas y hacerlas reaccionar: la voz del dolor. Y el cáustico del dolor colectivo se ha aplicado ya a la flaga. Ya está puesta la segur en la raíz.

«Sufrirémos sin entender? No hará la disciplina del dolor que se abran nuestros ojos y que la lección de la pena sea eficaz cauterio del mal que se padece. Seguirán nuestros oídos sordos al llamamiento y nuestros ojos ciegos a la luz?»

Angel Guerra.

La escritura al dictado

Método razonado, práctico y conciso para aprender a escribir correctamente la lengua castellana o española por Atala Castaña. Precio 3'50 pesetas. De venta en esta redacción.

De la Diputación y del Ayuntamiento

¡Que asquito!

El ex-arrendatario del Contingente Provincial censura a la Diputación. La Diputación se mete con el ex-arrendatario al que tantas facilidades se le dieron antes.

Y los que más propalaban el gran beneficio que suponía el arriendo arremeten hoy contra las consecuencias de aquello.

¿Quien los entiende? Y los pueblos paganos antes paganos ahora y paganos despues de lo que nuestros celosos diputados provinciales discurren sin ton ni son.

¿Verdad que dá asquito?

Por fin hay luz eléctrica... Ya era hora. No hemos querido tratar del asunto porque aun recordamos aquel famoso mitin en que habló nuestro director Sr. Ba-

Laureano Rodríguez Muriel

Sucesor de la casa MORILLAS

Ofrece a su numerosa clientela y público en general sus nuevos y amplios locales, donde ha establecido los almacenes de hierros, ferretería, camas, cristales, cementos, etc., etc.

Despacho Plaza del Conde de Romanones y Calle de Miguel Fluiters, núms. 85 y 87
TELÉFONO NUM. 101

BAZAR PARISIEN

DE MANUEL DEHESA Y MORA

El establecimiento mejor surtido y más visitado por su formalidad en el precio fijo.

Joyería. Platería. Relojería y Bisutería fina. Objetos para regalos. Cuidados de temporada. Ropas hechas. Sombrerería. Muchos más artículos

SIEMPRE ULTIMAS NOVEDADES

VISITEN ESTA CASA Y AHORRAN DINERO

MIGUEL FLUITERS, 13 - GUADALAJARA

MERCERIA Y CAMISERIA

ESTEBAN HERMANOS

Perfumería, bisutería, corbatas, guantes, pañuelos fantasía, tirantes, ligas e infinidad de artículos más.

ESPECIALIDAD EN CAMISAS A MEDIDA

Siempre últimas novedades - - - - - PRECIO FIJO - - - - -

20, Miguel Fluiters, 20 - Guadalajara - Teléfono, 114

BANCO ESPAÑOL DEL RIO DE LA PLATA

AGENCIA DE GUADALAJARA

CASA MATRIZ: BUENOS AIRES (REPÚBLICA ARGENTINA)

FUNDADO EN 1886

Capital: Pesos 100.000.000 - - - - - 6 sean Pts. Oro: 220.000.000

Reservas: Pesos 50.055.224,97 - - - - - 110.121.494,93

AGENCIAS EN LA CAPITAL FEDERAL

25 SUCURSALES EN EL INTERIOR DE LA REPUBLICA

SUCURSALES EN ESPAÑA

Barcelona - Bilbao - Coruña - Guadalajara - Madrid (Sucursal) - Alcalá 57 - Madrid (Agencia) Toledo 62 - San Sebastián - Sevilla - Valencia - Vigo

SUCURSALES EN EL EXTRANJERO

Génova - Hamburgo - Londres - Montevideo - París - Rio de Janeiro

El Banco Español del Río de la Plata, Agencia de Guadalajara se encarga de efectuar, por cuenta de sus clientes, toda clase de operaciones bancarias en las condiciones más favorables, y acredita intereses en las cuentas corrientes, tanto en pesetas como en monedas extranjeras, a los siguientes tipos excepcionalmente ventajosos.

CUENTA CORRIENTE DE PESETAS	3 por 100 anual
CAJA DE AHORROS, con libreta	4 - 100
DEPOSITO A PLAZO FIJO; tres meses	3 1/2 por 100 anual
seis meses	3 3/4
un año	4 por 100 anual

ALQUILER DE CASAS DE SEGURIDAD

Horas de servicio: De 9 a 1 y de 3 a 8

DIMENSIONES EN CTS.		PRECIOS DE ALQUILER			
Alto	Ancho	Un mes	Un trimestre	Un semestre	Un año
25	25	4 Ptas.	10 Ptas.	18 Ptas.	30 Ptas.
25	65	10	25	40	70
65	65	12	32	55	100

Dirección telegráfica y telefónica: SPAINBANK

AUTOMOVILISTAS! ¡CARRETEROS!

Las PELLIZAS DE CUERO IMPERMEABLES que vende hechas a medida el popular BAZAR LA TIJERA DE ORO no tienen rival por su duración eterna y precios baratísimos.

IMPERMEABLES DE LUJO Y PARA CAMPO surtido enorme

Miguel Fluiters, 67 y 69 (Frente al Palas)

Teléfono, 132 - Guadalajara - PRECIO FIJO

DENTISTAS

E. Torre de Alcalde
Ramón Alcalde y Torre
ODONTÓLOGO

Establecidos en Madrid, Alcalá, 30, para Guadalajara, calle de Miguel Fluiters (ante Mayor baja) 25 y 31, martes, miércoles y viernes y sábados.

CALPH

Comedias, novelas, filosofía, cuentos aventureros... Duras, Gautier, Hardy, Unamuno, Cervantes... Libros baratos que compra todo el mundo.

Se venden

cinco mulas y un coche. Tejar de San Antonio, Guadalajara.

rrera hace años, cuando se pidió rebaja en el precio del fluido, y... vemos que seguimos lo mismo, y que durante un mes la polilación ha aguantado lo que pasaba con la luz.

¡Que asquito, que asquito!

Se anunció primero que por ruinoso se derribaba la finca propiedad de Romanones en la calle Mayor. Se dijo después que no quería el Conde admitir indemnización alguna por la expropiación. Mas tarde que no tenía prisa el Conde en cobrar dada la situación angustiosa del erario municipal...

Bueno, pues ahora descubre el concejal señor Sanz en la última sesión que se han dejado de pagar atenciones preferentes, expropiaciones anteriores, para liquidarle al céntimo a Romanones lo suyo. Y el Alcalde se conformó con decir que no fuera insidioso el Sr. Sanz, y en las reseñas se omite el incidente... y falta que conste en el acta... ¡Que asquito, que asquito!

CRONICA FEMENINA

Para otoño e invierno

En el presente otoño y en el próximo invierno no volveremos a ver un solo traje con mangas cortas, pues hasta los de noche, no siendo los de gran baile o comida, tienen mangas de tul sujetas a las muñecas, y aquellos prescindan de la manga, substituyéndola con una especie de pulsera de aza aches o de fantasía o con anchas tiras de tul que cubren los brazos y se prolongan hasta el suelo.

Uno de los modelos más vistosos de la presente estación es uno de encuje negro la falda, de tul «pifilete» en negro el cuerpo, y las bandas estrechas rematadas con flecos de torzal y azabache que pendían del cuerpo, o salían por debajo, prolongándose hasta el borde de la falda, del mismo tul, bordado encima con azabaches, simulando valientes pinceladas que diseñan a la tela reflejos de perlas dentro de un aslombol. Este traje sin mangas tiene dos bandas de tul prendidas en los hombros que velan los brazos y caen hasta el suelo.

Otro modelo es de gaspón negro con bastante vuelo; las mangas, exageradamente anchas, se ciñen en parte a la muñeca con un puño de terciopelo, y el resto queda abierto, rematado con un borde de la misma tela en forma de ribete. El cinturón es de paja brillante, perfectamente confundible con el azabache. Este vestido hecho en azul marino resalta igualmente bonito y práctico, porque no tiene pretensiones y es elegante, dentro de su absoluta sencillez.

Otro tercer modelo es de raso negro; lleva cubierto el delantero con un fleco doble de azabache, como las cintas que se anudan sobre el hombro, y después caen a uno y otro lado sujetando el vestido.

Como la gracia de las faldas es que sean desiguales y que unos paños sobrepasen a otros, en este modelo encontramos ese capricho en el costado izquierdo: un trozo de raso recogido en diez o doce frunces cae sobre el costado de los flecos, y lleva un bordado de flores sueltas formando triángulo hechas con paja.

Los chaquetones, muy cuadrados, con bolsillos, son elegancísimos como abrigo de mañana, para ponerselos cuando haga mucho frío, sobre un jersey de lana y una falda tablada. Abrigan tanto como los gabanes grandes y tienen la ventaja de pesar menos. Se hacen de paño de gamuzo, de terciopelo de lana, de castor, y también de patria, pero esta piel se reserva para los abrigos de vestir por considerarla en la categoría de la chinchilla y la cibelina.

Para salir a pié por la mañana en el rigor del invierno son preferibles los abrigos cortos, que permiten moverse libremente, en cambio, por la tarde, o cuando se va en coche, la capa amplia y envolvente es indispensable.

SACRISTAN ORGANISTA

Se halla vacante en Lupiana con el sueldo de 360 pesetas anuales más los derechos de arancel. Será preferido el que tenga algún oficio especialmente carpintero. Solicitudes al Sr. Párruco de Cepeda.

Proyecto plausible

Un nuevo barrio

El Ayuntamiento tiene en proyecto la urbanización de los terrenos que en Las Cruces, compró a la Comunidad del Carmen.

Hemos visto el plano y es un acierto del Arquitecto municipal y del ingeniero Sr. Tejero que tenemos entendido colabora en dicho proyecto.

Se trata de abrir una calle que partiendo de la plaza de Marlasca entre la Casa del Pueblo y la de D. Juan

Zabia irá a morir en el camino de San Antonio. A esa calle afluirán otras tres que irán perpendiculares a ella, y empezarán en el paseo del Dr. Fernández Iparraguirre (Las Cruces).

La apertura de esas tres calles ha determinado al Ayuntamiento a hacer una nueva división de parcelas que miden ahora 16 metros de anchas por 16'60 metros de largas. En la primera entrando por la plaza de Marlasca se construirá un magnífico edificio para Gobierno militar obras que dicese comenzarán en breve. En la de detrás se edificará la nueva capilla de la Soledad.

En la parcela que sigue al Grupo Escolar será levantado el hospital de la Cruz Roja; las dos siguientes fueron ya adquiridas por D. Angel Martín Puebla y como este señor ha comprado también gran parte de la antigua huerta del Convento del Carmen, y la calle que hemos dicho se abrirá desde la plaza de Marlasca al camino de San Antonio separa los terrenos del Ayuntamiento de los del Sr. Puebla, resulta un nuevo barrio en el que se podrán construir más de ochenta casas, con sus patios o jardines.

Es indudablemente y como ya apuntamos en estas columnas hace tiempo el sitio más alto, más soleado y mejor ventilado de Guadalajara. Su situación al mediodía y las vistas hermosas que domina toda esa parte, que alcanzan a la vía del ferrocarril, los pueblos de Cabanillas y Marchamalo, el aeródromo de La Hispano, el Henares, etc., hacen de la barriada en proyecto el más higiénico y alegre de los lugares de Guadalajara.

Si a ese proyecto se añadiera la prolongación de la calle de Montemar, ya que el Sr. Puebla tiene terreno de sobra por ese lado para que dicha calle se ensanchara y alargara, quedaría una gran extensión de terreno con cinco calles que unirían el paseo del Doctor Fernández Iparraguirre con el centro de la población (Jardinillo y calle Mayor) puesto que la travesía de Santo Domingo desde la antigua calle de los Olamillos atravesaría la calle de Montemar y termina como es sabido en la plaza del Carmen.

Al abrir las tres calles en Las Cruces, claro es que precisa correr al actual Paseo, dejando otra calle paralela al mismo que diera entrada a las calles nuevas y podía quedar, y así creemos que se señala en el plano un boulevard precioso, esto es: un andén central con calles a derecha e izquierda en lo que hoy es antiestético Paseo. Desaparecería la ermita de la Soledad la perspectiva desde la plaza de Marlasca es hermosa, y por todo ello, si el Ayuntamiento no se duerme y pone manos a la obra, merecerían nuestro Alcalde y concejales un caluroso aplauso de la opinión pues uno de los problemas más urgentes es a no dudarlo en Guadalajara, facilitar la construcción de viviendas.

Y el sitio más apropiado, el único podría decirse, para el ensanche de la capital, es el indicado y en el que con gran acierto ha pensado nuestro Concejo.

Mucho celebraríamos poder volver sobre este tema en breve plazo así como nadie negará nunca al Sr. Fluiters y concejales de su época la gloria del ensanche de la calle Mayor, cabría ahora al Sr. Solano y a los actuales ediles la de haber acertado a dar solución a tan interesante problema.

Y véase, como LA PALANCA, cuando observa algo bueno en nuestro Ayuntamiento, no regatea sus aplausos. Independientes a Dios gracias, podemos, en buena hora lo digamos, aplaudir y censurar, sin que nos duela lo primero cuando de beneficios para la población se trata, ni nos asuste lo segundo, cuando de cosas en perjuicio del interés público se trata.

CIRCULO CATOLICO

Nueva escuela

En los locales del Círculo Católico se abrirá el día 15 del actual la nueva escuela para niños pobres, que sean verdaderamente necesitados.

Se crean quince plazas y para optar a ellas pueden las familias de los interesados informarse en el citado Círculo.

Durante los meses de invierno, además de la instrucción primaria, se dará de comer a los niños que asistan a esta Escuela.

Del Ayuntamiento

La sesión del viernes

Preside el señor alcalde y asisten los señores Ortega Somolinos, Oñiver, Díaz, Ortega Raposo, Sanz, Prado Aparicio, Casado y Suárez.

Concedense disfrutes de agua potable a D. Bernardo Jastel, D. Manuel Martínez, D. Nicolás Martínez y doña Luisa del Mazo.

Se acuerda fijar en 55 céntimos el kilogramo de pan, 28 céntimos el medio kilo y 10 y 5 céntimos las piezas, desde el día 9 del actual.

Se toma en consideración una moción del Sr. Prado Aparicio referente a regularización de permisos para obras.

Concedese autorización para acometer a la alcantarilla de la calle del Doctor Creus las aguas sucias y pluviales procedentes de las casas números 10 y 15 de la misma, y a D. León Leal para reparar la cubierta del tejado de su casa número 4 de la calle del Buenvecino.

TRIBUNALES

Audiencia provincial

Señalamientos para esta semana: Día 9. - Del Juzgado de Cogolludo, contra Ignacio García, por hurto; abogado, Sr. Barrera; procurador, señor Sanz.

El mismo día. - Del Juzgado de Molina, contra Alejandro del Rey y otros por hurto; abogados, Sres. Bernal y Barrera; procuradores, Sres. Esteban y Ramirez.

Día 12. - Del Juzgado de Sacedón, contra Gregorio Roda, lesiones; abogados, Sres. Zabia (D. Juan) y Barrera; procuradores, Sres. Esteban y Sanz.

El mismo día. - Del Juzgado de Guadalajara, contra Benito Avellano, lesiones; abogado, Sr. López Palacios; procurador, Sr. Blázquez.

De sociedad

En Madrid ha fallecido la virtuosa señora doña Angeles Roesga y Box, esposa de nuestro querido amigo el culto periodista y distinguido arquitecto D. Cilepulo Moro a quien como a su hermano D. Teobaldo el digno Conjurado de San Nicolás, testimoniamos nuestro más sentido pésame.

Nuestro querido amigo y colaborador de LA PALANCA el ilustrado Catedrático de esta Instituto D. Gabriel María Vergara, está recibiendo muchos testimonios de pésame con motivo de la muerte de su señor padre, acaecida en Madrid.

No necesitamos decir cuán sinceramente acompañamos en su dolor al señor Vergara y cuanto le deseamos la resignación cristiana necesaria para sobrellevar tan rudo golpe.

Las señoras de Córdoba pasarán este invierno en Lupiana.

Por el reputado Doctor D. Carlos Manglano ha sido pedida la mano de la bella señorita Rafaela Sánchez Rodríguez para su sobrino el inteligente funcionario de la Diputación D. Carlos Junquito.

Ha subido al Cielo una preciosa niña, la hija del teniente aviador D. Vicente Barrón.

Nuestro pésame a los padres y abuelos de la malograda niña.

El viernes San Carlos celebraron su santo los señores Manglano, Junquito y Barrera. Fallecida.

En Africa ha sido herido el bisarri

teniente del Terco Batallón D. Camilo Menéndez, hijo de nuestro respetable amigo el general del mismo apellido.

Mucho celebraremos que se restablezca completamente y pronto.

En Madrid se encuentran pasando unos días con sus padres, nuestros queridos amigos los señores de Castaña y sus preciosos hijos.

Se encuentra en Madrid la señora viuda de Pitarchi.

También para una temporada en la Corte la señorita María Becerril.

Un día de esta semana tendrá lugar el enlace matrimonial de la señorita Concha P. de Vargas con D. Luis Boixareu.

ACTUALIDAD EXTRANJERA

Intentona fracasada

Un nuevo intento de restauración monárquica en Hungría ha tenido durante cuarenta y ocho horas en la más alta tensión a todas las cancillerías aliadas.

El rey Carlos, desposeído de su trono por el desastre que hizo desaparecer la institución regia de los Imperios Centrales, abandonó su residencia de Suiza, trasladándose a Gendemburg, población de la Hungría occidental, donde fue proclamado soberano por las tropas de aquella guarnición, cuyo mando tomó, marchando inmediatamente sobre Budapest.

Bajo esta enorme presión el regente Horthy dirigió una proclama al pueblo y al ejército, haciéndoles ver que la restauración del Rey Carlos traería inmediatamente la destrucción de Hungría, y de este momento pudo tenerse por terminado el fracaso del movimiento, pues, por grandes que sean, y lo son realmente los deseos de Hungría de ver colocada de nuevo a su Rey en el solio de sus mayores, tenían que reprimirlos ante la amenaza de seguro aplastamiento con que se les conminaba.

Un solo combate, quizá un simulacro del mismo, a pocos kilómetros de Budapest, ha bastado para que las huestes del rey Carlos se dispersen y para que éste y su esposa y algunos de los ministros nombrados para el Gobierno provisional monárquico hayan caído en poder de las tropas del almirante Horthy que los vigilan estrechamente, mientras las grandes y pequeñas potencias aliadas deciden de su suerte. Cual sea ésta, no podemos saberlo a la hora presente; pero en lo que el rey Carlos se refiere, su situación resulta bastante comprometida, pues, señalado por los aliados como uno de los culpables de la guerra, quizá pretendan enjuiciarlo como a tal.

Este periódico se vende en Madrid, en el kiosco que La Tribuna diario gráfico de la noche tiene establecido.

La Farándula

Con el título que encabeza estas líneas, ha quedado constituida en esta población una sociedad artística, cuyo objeto es organizar mensualmente una velada teatral.

Forman la Junta directiva los siguientes señores: Presidente, D. Antonio Rojas; vicepresidente y director artístico, D. Fernando Mexía; tesorero, D. Manuel Valles; secretario, don Juan José Martín Oñoro; vocales, don Joaquín Milans del Bosch, D. Baltasar Zabia, D. Carlos Santiesteban y D. Eduardo del Río; director de escena, D. José del Rey, y subdirector de escena, D. Manuel Fernández de la Fuente.

Los señores que desean pertenecer a esta Sociedad, pueden dirigirse a cualquiera de los individuos de la directiva.

Desde Gifuentes

En sufragio de los héroes de nuestro ejército, inmolados por la barbarie rifeña en los campos africanos y por iniciativa de nuestro dignísimo párroco D. Manuel Vera, celebró el 3 de los corrientes una procesión cívico-religiosa.

Celebrada la misa de Requiem, ocupó la sagrada cátedra el precitado párroco emocionando a sus feligreses con calidas frases en las que recordó las hazañas gloriosas de nuestro ejército tanto mas grandes cuanto mayor era la fé que le movía, para sacar en consecuencia que los destinos de un pueblo se agigantan cuando se mueve y vive a impulsos de esa fuerza que mueve montañas y que se llama fé religiosa.

Con las mismas solemnidades que al entrar, fué sacada del templo la enseña patria y acompañada de las autoridades civiles, militares, eclesiásticas y numeroso público fué izada nuevamente en las casas consistoriales.

Fué éste un momento de intensa emoción que se desbordó en vítores atronadores a España y al ejército cuando nuestra primera autoridad gubernativa don Federico Budia lanzó con potente voz un viva España que fué unánime y calurosamente contestado.

Plácemes mil merecen los organizadores de este acto que ha confortado los atribulados animos de muchos pechos.

El corresponsal. Gifuentes 4 10 921.

Espectáculos

Teatro Principal. Wences y trío notableísimo y malabarista y Spinetto con sus perros y monos amestrados, se presentaron el domingo en este teatro, cosechando en sus distintos trabajos abundantes aplausos.

Nuevo abono cinematográfico. Terminado el abono anterior, el pasado jueves, con la película «El alcalde de Zúñiga», se anuncia otro a ocho jueves consecutivos, en los que se exhibirán las películas tituladas: «La calavera de oro» (3 jornadas), «La máscara de la muerte» (3 jornadas), y «El toro bravo» (2 jornadas).

«París misterioso» en el Teatro Casino. Aumenta el éxito alcanzado por esta interesante película desde su principio, viéndose también el sábado anterior, muy concurrida esta sala de público ávido de presenciar las intrigantes escenas de «París misterioso».

DE TODAS PARTES

La emigración en Suiza. Suiza no ha sido nunca un país que haya suministrado numerosos emigrantes. Sin embargo, las condiciones actuales de trabajo han producido un movimiento de emigración más acentuado. En Junio último, el número de emigrantes con destino a los países de Ultramar ascendió a 563 de los cuales 353 para los Estados Unidos, 39 para el Canadá y 91 para el Brasil. El número total durante los seis primeros meses de 1921 se eleva a 4.251, la mayor parte trabajadores de los campos. (Radio).

El comercio exterior holandés. Las importaciones en Holanda durante el primer trimestre de 1921 se elevaron a 1.150.917.000 florines, contra 1.807.000.000 durante el mismo período de 1920 o sea una disminución de 656 millones en números redondos. Las exportaciones han bajado también de 935.000.000 a 687.500.000 florines o sea una disminución de 267.500.000. El exceso de las importaciones sobre las exportaciones se cifra en 488.500.000 florines frente a 872.000.000. (Radio).

El Puerto de Petrogrado.

En los círculos navales se reciben noticias de que la situación del puerto de Petrogrado es muy mala. Las condiciones de trabajo son deplorables. Ocho navios cargados de carbón esperan en el muelle su descarga. Los obreros del puerto no han empezado más que la descarga de dos. Se necesitan siete días para poner en tierra un millar de toneladas. La cifra total de navios anclados en el puerto es de veinticuatro pero no se ocupan más que en la descarga de seis. Los descargadores de los muelles son insuficientes y la debilidad originada por el hambre reduce aun su capacidad de trabajo. Además, no se emplea más que durante cinco horas diarias. (Radio).

BIBLIOGRAFIA

Obras de Calpe

Dos años al pie del mástil, por P. E. Dana. Traducción del inglés por C. Rivas Cherif. Un tomo: tres pesetas. La interesantísima novela «Dos años al pie del mástil», que la Editorial CALPE acaba de incorporar a su «Colección de Libros de Aventuras», constituye, al aparecer en lengua española, una sorprendente novedad.

Libros de aventuras marítimas se habían escrito muchos, pero ninguno que, como el de Dana, relatase puntual, minuciosa y exactamente la vida del marinero a bordo.

Dos años al pie del mástil es, sencillamente, un diario de a bordo. En sus viajes, como simple marinero, dedicados al servicio mercante de América, Dana apuntó día por día, todo suceso, aun el más insignificante, que viniese a turbar la monotonía de la vida de navegación, y con estas notas compuso un libro en que acertó a reunir, con la pintura fidelísima de los hábitos marineros, la amenidad de una verdadera novela.

La descripción de las costumbres de a bordo y de los países de América conagrados al comercio de pieles, la variedad de los episodios y el admirable trazado de los caracteres hacen que la obra de Dana sea una de las más notables de su género.

CALPE la ha editado elegantemente, con una preciosa cubierta en colores.

Servicio de Aeronáutica militar

ABROSTACION. El día 18 del actual se verificará la venta en pública subasta de un caballo de desecho del ganado de estas Tropas. El acto que será oral y público, de pujas a la llana, tendrá lugar a las once de la mañana en el patio del Cuartel que ocupan las Tropas de este Servicio. Lo que se hace saber para conocimiento de las personas que deseen interesarse en la subasta, siendo de cuenta del rematante el importe de estos anuncios. Guadalajara 3 de Noviembre de 1921. El Comandante, Román Gutiérrez.

ROPAS DE INVIERNO. Grandes almacenes A. B. C. Los más surtidos y económicos. GUADALAJARA.

AMALIA, FABRICA DE MOSAICO HIDRÁULICO Y PIEDRA ARTIFICIAL DE ANTONIO MEDRANO. RONDA DE SAN ANTONIO, 4 GUADALAJARA. Especialidad en baldosín hidráulico de varios dibujos y colores. Fregaderos y escaleras de mármol artificial. Tubos de cemento. Teja plana de cemento en diferentes colores. Bloques huecos imitando piedra. Se fabrican balaustradas, ménsulas, frisos, etc. para decoración de fachadas.

FALTA CHICO

Ha faltado un chico de 12 a 15 años. En esta redacción informarán.

PERDIDA

Entre Fontanar y Guadalejara, de una escopeta de caza núm. 40.498 marcas inglesas.

Al que le entregue al señor Jefe de la estación del ferrocarril de Guadalejara D. Gregorio Palazuela se le gratificará.

Subasta de estiércol

Se arrienda el beneficio de estiércol del ganado que tiene actualmente la academia de Ingenieros y del que pudiera tener en lo sucesivo, con arreglo a las bases que se expresan en el pliego de condiciones que puede ser examinado en la oficina de dicho centro.

Se admiten proposiciones en pliego cerrado hasta el 10 de Noviembre. Guadalajara 25 de Octubre de 1921. El Jefe del Detail, Fernando Meza. 22

ABOGADOS

Sólo en el año actual se han dictado más de QUINIENTAS DISPOSICIONES, unas nuevas, otras modificando la legislación antigua.

Para conocer de un modo inmediato todo el complejo de la legislación vigente en nuestra patria, adquierase el Inabundante al Abogado y Jefe de la demis por Bravo y Lecca.

Anuario para 1921. Edición cartoné 875 pesetas. Para toda clase de pedidos: Estudios, 14, bajo, Guadalejara.

Arriendo de pastos

En el término de Pareja y en la finca denominada La Nava propiedad de don Eduardo de Castro, se arriendan pastos para 350 cabezas de lanar y 100 de cabrío. Tiene la finca una paridera para 500 cabezas.

Para tratar y detalles con el dueño en Pareja. Academia de Ingenieros.

Academia de Ingenieros

El día 22 del actual a las 11 de la mañana tendrá lugar en el Picadero de este Centro, la venta en pública subasta de tres caballos de desecho. Guadalajara 3 de Noviembre de 1921. El Jefe del Detail, Fernando Meza.

Aviso al público

En la liquidación de Museo, 5, se sigue vendiendo barato y se ha recibido un gran surtido en artículos de punto.

Venta por metros. Precio fijo verdad.

SE VENDE O ARRIENDA

en término de El Casar de Talamanca, un monte de 29 fanegas, y 76 de tierra de cultivo para siembra.

Para tratar, D. Lorenzo Esteban, Amparo 7, en esta redacción.

